Тосударственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа №1 «Образовательный центр» имени 21 армии Вооруженных сил СССР п.г.т. Стройкерамика муниципального района Волжский Самарской области структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»

Товоров Леонид Александрович (1897-1955)



Говоров Леонид Александрович (1897—1955)

Герой Советского Союза, кавалер ордена «Победа», пяти орденов Ленина Родился в Вятской губернии в многодетной крестьянской семье. С ранних лет проявлял интерес к обучению: закончил ремесленное училище в Яранске, затем Елабужское реальное училище, а в 1916 г. поступил на кораблестроительное отделение Петроградского политехнического института. В этом же году был мобилизован в Русскую императорскую армию и направлен в Константиновское артиллерийское училище, по окончании которого произведен в прапорщики. Воевал в армии Колчака, а затем в качестве добровольца перешел на сторону Красной армии, принимал участие в сражениях против генерала Врангеля. Был дважды ранен, за мужество и отвату награжден орденом Красного Знамени. В 1925 г. Говоров стал командиром полка, затем начальником артиллерии стрелкового кортуса и, наконец, начальником отделения в артиллерийском отделе Киевского военного округа.

АА. Говоров с увлечением и упорством осваивал военную науку. В конце 1920-х - середине 1930-х гг. окончил Артиллерийские курсы усовершенствования командного состава, затем Высшие академические курсы при Военной академии им. М.В. Фрунзе, заочно прошел ее полный курс; самостоятельно изучив немецкий язык, сдал экзамены на военного переводчика. В 1936 г. в звании комбрига зачислен в состав первого набора слушателей Академии Генерального штаба, а тремя годами позже защитил диссертацию на тему «Атака и прорыв укрепленного района», став доцентом, а затем руководителем Артиллерийской академии им. Ф.Э. Дзержинского.

Из воспоминаний писателя И.Г. Эренбурга:

«Л.А. Говоров был настоящим артиллеристом, то есть человеком точного расчета,

ясной и трезвой мысли. Он очень любил Ленинград, и было в нем что-то от классического ленинградца - сдержанность, хорошо скрытая страсть. В холодной избе Можайска я увидел не бравого вояку, о скорее математика или инженера, хорошего русского интеллигента».

В период Великой Отечественной войны Говоров показал себя талантливым военачальником, умеющим не только разрабатывать стратетические операции, но и претворять их в жизнь. Во время битвы за Москву (1941) он командовал армией, а с апреля 1942 г. до конца войны - Ленинградским фронтом. Как отмечал ГК. Жуков, «из командующих фронтами <...> И.В. Сталин больше всего ценил К.К. Рокоссовского, Л.А. Говорова, И.С. Конева и Н.Ф. Ватутина. Именно в таком порядке».

Л.А. Говоров участвовал в разработке операции «Искра» по прорыву блокады Ленинграда (1943) и Ленинградско-Новгородской операции (1944), в результате которой блокада города на Неве была полностью снята. Под его руководством в 1944 г. разработаны и осуществлены Нарвская и Таллинская наступательные и Моонзундская десантная операции (1944) по освобождению Эстонии, велась координация действий 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов в Рижской операции (1944), проведена блокада, а затем и разгром немецких войск в Курляндии (1944-1945).

На Параде Победы 24 июня 1945 г. маршал Л.А. Говоров торжественно провел сводный полк Ленинградского фронта по брусчатке Красной площади.